

潮晉

類紙聞新爲認號掛准特政郵華中

錄目期六第

時評

我們對於中國經濟建設問題的切望……明鏡
請看未來的上黨赤禍……難人
清黨四週紀念感言……哲民
最近太原市學潮的總評……靜之

論文

改進山西教育之先步計劃……學堯
失戀失業與失學那——種來得痛苦？……君吾

毒瓦斯

妙哉馬二用兵的神秘……小聰明
晉南一般婦女也改組派化了嗎？……公平

謎語揭曉

編者

本刊啟事

各方如有垂詢或投稿信件，請逕寄山西大學弓
江心先生收轉可矣

每册售洋五分

二十年四月十五日出版

總 理 遺 像



革 命 尚 未 成 功

同 志 仍 須 努 力

謎 語

「夫子之道還諸夫子」

——打趣事一段——

此謎語如有猜者無論本埠外地
限于四月三十日前交到定在本
刊下期發表猜對者 立酬現洋
七元 來函請將本人姓名與通
訊處寫明逕寄本刊通訊處

我們對於中國經濟建設問題的切望

明鏡

據本月十二日南京專電：「蔣主席與孫等提議，設最高經濟設計委員會，該會職權為通盤籌劃中央及地方一切經濟建設；經中政會討論結果，認為可以設立，直隸於行政院。」這個驚天動地，在此訓政時期中國經濟建設問題迫切而急需的關頭，我們聽着不禁如孩童似的喜躍三百。不僅為中華民族的生產事業的前途慶；更為世界人類生存的共同和平以特賀。

誠然，現代中國問題，實為世界問題的中心立點。近世國際資本主義經濟侵略集中的國際市場，當然是以東方弱小民族為基礎；而東方弱小民族尤以中國為富產之區，這是誰都不能否認的事實如此。中國處此千萬狼虎惡劣的環視中，四萬萬同胞們！我們該怎樣揮軍刀殺出這個重圍去呢？這個絕大責任，目前中國政府與中國青年學生，是莫何以辭的要來肩負呵！中國革命的光榮，世界人類的和諧。中國幾年來繼續不斷紛亂糾纏的革命現狀；固然是革命武力對反動武力解決不徹底的一大失策。我們從中國共產黨蘇俄本黨的陰謀；張桂軍幾次變亂；唐生智的再叛，與最近過去的閻馮總反動，這都很可以告訴我們些事實問題。然而，這都只能說是革命計劃失敗的一部分；中國革命急待解決的實際問題，本黨總

理應示我們的建國方略，——心設建設，社會建設，與物質建設。我們實心實意獻出來，我們除了向本黨總理哀泣的苦訴，還有什麼呢？雖然，本黨同志後邊中有些絕妙心思，為本黨革命事業用盡千心萬苦。可是這些精誠毅力的本黨同志中後進的英俊，我們却是深深表同情着呢，我們這滿腸熱血亦正是為着犧牲的準備！我們是怎樣待着這本黨後進而英俊的同志呵！我們要貫徹本黨總理給我們的革命建設精神。

我們與其說是中國窮的問題；倒不如說是中國人才集中難的問題，還真實些；這理由，因為中國人感覺到窮的迫切，以窮而大家互相來爭窮，那末，今後中國是永遠亂；甚至民族也要滅亡，這無用多高學理來證明，大家是顯然見着呢。現在中國共產黨就是向着這條路拚命的飛奔，有些人，說他們黨員能够犧牲，這種精神只是他們拜金主義的下場；決不是智識與道德的覺醒，無管怎樣說他們聲勢浩大，我不敢崇拜，這唯一原因，是我們腦筋裏尚沒有寄生臭虫，人類性念亦還沒有昏過去呢。要知道有一天，陳立夫先生所謂夫子之道，可以還諸夫子；趙孟之所貴，趙孟亦必能賤之。拜金主義者，（此時中國共產黨）在盧布充滿着他們皮包的時候，自然他們的無產階級革命的勇氣，是勝人百倍；若萬一第三國際拆了台，他們亦就力乏皮盡了。嗚呼！我們只好為自號世界革命的第三國際惜。

情其私發了幾個拜金主義者——中國共產黨。

所以我們不能不來爲今後中國計，大家不單不應該爭辯；而且要急極從事於怎樣致富的方法？這是刻不容緩的待着我們生命問題，求得整個解決呢！這一個最高經濟設計委員會的成立，大家想想！中國一般勞動民衆們，是多麼，是何等切望於最高經濟設計委員會諸先進同志呵！中國經濟建設問題的諸多實施計劃；尤其該怎樣慎重，如何精密？因爲失之固毫厘；而差之却要千里呢。

請看未來的上黨赤禍

難人

自瀋安駐軍楊效隊部屬之丁夢玲王弼等倡亂兵變後，一部編爲二團歸商軍長直接指揮；另一部逃奔晉城、陵川、高平一帶，大度其匪共生活，無名以號召，終成魚目混珠，旗號爲「華北農工自衛軍」。這真是可怪，中國軍人實在是沒頭腦才做的；不然，爲什麼不自樹一幟，偏偏效死西施，自出其醜呢！我想他們總是覺着中國在這個時候；只要掛起紅旗來，到處是有辦法的，好似中國人見着紅的便要由恐怖，而恭維，以致於拜倒呵！

其實，這個笨方法，未見的如何出色；只不過把自己頭上加戴了一頂紅色的大罪不道帽子吧！因爲我們明知道蘇俄預定的東方政策失敗後，他們是決無勇氣

再來實行超時代的軍事共產革命呵！雖然，這些失血缺性的中國軍人——無知土匪，綠林豪傑，硬要棒人家的場；然而，落到的也只是一頂紅帽子。倒不如郭沫若，郁達夫，張資平那流文豪，輕來，輕去，多喊幾個「親哥哥」「我愛」「好密斯」「妖女人」等肉麻字句，來煽動要求激進的中國青年，一個月還能夠在上海廣東銀行，領到十五萬盧布。

噫！山西青年同志呵！請看未來的匪共世界，由晉城，陵川而蔓延到全上黨呵！將來或者雁北也不免吧。諸位青年同志呵！你們要警覺，要設法，共同來避免這個大禍之臨頭，什麼地方？是你們的生路呢。

祝你們半夜夢裏來想想；因為那個時候，頭腦比較下總是清晰的。

清黨四週紀念感言

哲 民

本月十二日為本黨在革命歷程上最大危機而迫於急難的清黨運動四週紀念日

！我們想藉過去中國革命的一頁痛史，中國革命青年對於革命情緒最激烈的時代，由民十三年改組的本黨革命精神，一直到民十五年的清黨運動，本黨革命運動的宣傳，擴大，與一般革命青年的熱誠；不單是中華民族意識自覺的第一聲，

就是國際資本帝國主義者，亦曾爲了這浩大的革命的血的聲勢，由震恐以至於退步，甚至放棄在華種種權利。

我們現在訓政建設時期，只有希望大家同志，由過去患難共同的精神，以謀中國整個的各種實業建設。因爲我們深知道中國革命現狀，本黨三民主義基礎已確立於全國了，這誠如戴季陶先生所言。惟江西湖南一帶，共黨殘酷不堪，然精察共黨所以能夠橫亂於江西，湖南一帶的主要原因無他，只以地方文化低潮，與一般民衆生產力薄弱，而形成共黨搗亂容易之僵局，這種事實，好是戴季陶先生在中央黨部清黨四週紀念大會上的演詞中，曾說了許多例子，我們在這裏不必再多說了。

根據這種事實問題，我們要想根本剷除共黨的政治生命，亦只有從經濟建設的大道上做去。我們在此時山西社會破產的情況中，來紀念爲清黨運動而犧牲的本黨先烈，只有撲滅共黨，以告慰諸先烈之英靈。我們除了在經濟建設方面的各種計劃上努力，對目前中國社會作深確認識的主張，我們決不應該取旁觀態度，幸災樂禍看中國將來的笑話；因爲我們不致力我們信仰的三民主義；也就無異爲共黨造機會，這是我們實在要靜心自問呢！我們對得住本黨先烈沒有？

最近太原市學潮的總評

靜之

教育破產的中國社會下，實在什麼也是破產的中國社會下，人們的自私觀念格外顯得豐滿，我們不禁爲中國前途悲；尤其是爲人類前途悲！

最近太原市學潮的發起，上一禮拜我們在報上時常見到，中級學校以下教職員全體罷課，（除私立學校不在內）向省府請願，要求薪金發現，這種浩大聲勢，關心教育界的人們，聽着實在爲之縮舌；更無怪乎商主席，難哉其爲難的已承認了三成發現。然而，太原市學潮依然如故，各中級學校以下，還是多未上課；這只是一般青年學生的不幸，拚命拿着達拉斯，——自己父兄們勞動的血的代價，不見得有什麼造就？除了虛度青春年少。唉呀！我爲這一般青年學生們哭一聲：「自己父兄們的血，白白斷送給這些勢利的魔鬼，好不冤哉枉也！」

晉鈔低落，是整個山西金融問題的不能解決，絕不是只關係教育事業前途，這種事實誰個不曉？太原市教育界同人——指現時供職者而言，何不奮其深明大義的革命精神，爲山西一千七百萬全個民衆來呼喚，那是何等快人心意啊？

而却不知出此，僅僅爲自己少數人飯碗問題，死去活來的在掙扎，我恐怕是終於不勝其意的敗興而歸吧；雖然，商主席已承認了三成發現。即使退回一百步

，說得完美些，教育界整個薪金發現了！如果，山西時局仍是如此飄搖，蕩漾，這教育是否能夠永長下去？我還是請大家回頭來，向「人的事」才是我們的事——這條路上跑啊。

若是此次中級學校以下教職員全體罷課，不單是爲着發現，或者說發現只是一塊金字招牌，大有什麼政治意識的中藏，那末，我就不敢大題瞎談，我正在希望這些英雄們出頭啊！因爲山西是亂世，英雄容易用武。

改進山西教育之先步計劃

學堯

自閻馮兩逆叛變後，不幸的山西已陷入水深火熱萬劫不可救的地步了，老百姓的仔肩上負了不可負而不能不負的千萬斤的重担子，所謂快籠省的山西，到現在成了瘡痍百出的樣子，處處急待醫治。政治方面亂七八糟，不上軌道；軍隊方面，到處變亂，姦淫擄掠，搶殺迭出，省政府一體同仁的給他個廢辦法；經濟上，山西金融流通唯一物的晉鈔狂落，甚至每元僅值現洋三角，以致金融紊亂，民不聊生；商業上，商號爲環境所迫倒閉的倒閉，沒有倒閉的一概改爲現洋交易，在太原市裏的勞工們那有現洋可言凋弊的情形，不待思索也就可以了解吧……等等的痛苦我也不耐多寫了，橫順是動着頭頭疼，觸着足足痛，無處不疼，無處

不備而嘆！這總是深謀遠慮的過去開士皇給與整個山西的一點兒恩惠吧！我今天來談談關於山西生命的急待改進的教育吧。

誰都知道，教育在全省的壽命上是個延年益壽的丸散，這丸散裡的成分不真實或不充分，吃了一定是沒有功效的，不會治病的。我說這話想大家不覺否認吧？那末，我們山西的教育呢，老學究閉着娘子關在這個山環水繞的文化落後的城域內，高唱着提倡教育，普及教育的美響調子，在外人看來，必以為山西的教育一定是超越各省，不會低下去的，就是在山西以內的只會聽不會看的盲目者，也一定以為山西的教育不會不真實或不充分的；然而請大家拭目仔細一觀，是如何的情形？唉！實在是個文化落伍者呀！已落到千萬人之後在那裡開倒車！交通不便的省外各中小學校不用說，即以繁榮冠全省的省會之地——太原各專門大學言之，也不過是度着十八世紀的老八板的生活，什麼新文化啦，一點兒也嘗不到，學生們在大長的日子裡，讀幾章四書五經，寫幾篇古朽文章，這還是好學生呢，至於說到家裡有幾個臭錢的富家子，那還顧到求學，就是連那讀四書做古文的工作也是顧不到，整天裡過他那浪漫的生活，早上十點鐘過了還沒有起床，起來也不過和同學談談天，不高興的時候，到四道巷裡逛逛窯子，相問的時候，打個麻雀消遣消遣，精神不舒服了，吸幾口鴉片，吹點料函，教授們呢，今日你請假

，明日我請假，坐在公館裏，納他們的清閑福。這還算個什麼教育，延年益壽，恐怕是損年促壽呢!!!

準備我不敢說是青年學生的不努力，實在是閩錫山的愚民和政策這些辦教育的無努力之決微。這是實在事實，並不是我血口噴人。

我是一個學生，我也受過這個惡勢力的洗禮，在這個波浪裏受過不少次數的洗禮，渾渾的我頭目昏沉沉的過了好幾個寒暑，受了極大的薰陶，現在我正是回頭望着那過去的心滿意足不自覺的錯誤，些許有點兒醒悟了，覺得從前所謂模範省的山西，不過是個用白紙糊的而加了些色彩的最美麗不過的佳人，現在經過了這麼一場風吹雨洒，自然是美麗的色彩也退了一層白紙貼骨似的離開去了，所剩下的只是一個空廢架，葬到墳墓裏去也經不得一年就可以朽下去。

現在好了，一掃黑層層的雲霧已被大風吹到黃海裏去了，青年白日之下，實行改變更張的向着三民主義的大道上狂奔呢。新文化潮流已衝破了娘子關的鎖鑰，向着疆域新領域奔騰呢。同時辦教育的諸先生們也脫離從前不可脫的羈絆，抖擻精神，向着那改進的道路上唱進行曲呢。我是個學生，教育的優劣，與我是息息相關的；諸先生起來改進，自然我是極表歡迎的一個。我對於改進的程序上，有優先步的計劃，寫出來貢獻到諸先生面前，作一個參考吧。

我也沒有什麼了不得的雄壯而偉大的計劃；不過在改進之先，對於經營的支出要慎重，對於組織要嚴密——而已。我一文錢，至底限度要得到一文錢的功用；如果無代價的浪費，不客氣的說，「大可不必辦！」用這捐，那捐……許要更多的名目，從老百姓的手裡拿到的金錢，不知受了老百姓多少怨恨，詛咒，甚至於反抗，最後的結果是個烏有，或是給社會造出許多高等遊民；那末，怎麼對得起老百姓，恐怕連自己也對不起，要慚愧死；況且老百姓的金錢是從櫛風沐雨中一滴血一點汗得來的，如果要是拿老百姓的血汗任意揮霍，雖然老百姓沒有力量起來作有力的反抗——不是沒有力量，是不知道反抗，確實，——恐怕將來也會有人起來組織什麼清查委員會查封你的家產。不過我說這話是對那為個人遺勢力，或是造派別的人說的。

山西各專門大學及學院全年的教育經費列下

山西大學校	十五萬
法政專門學校	九萬
商業專門學校	六萬
工業專門學校	十二萬
農業專門學校	十四萬

教育學院 附國民師範 十七萬

照以上所列山西大學各專門及教育學院全年的經費大概統計起來是六十三萬，在這個數月內，教育學院用掉十七萬，我對於這十七萬教育經費有點討論。

這個教育學院其初是叫做高等師範——大概在民十五年前，附在國民師範裏邊的，每年的經費——六七萬也是任國民師範取領到的十七萬中支取的；在北軍政府之下，曾經去備過案，不過是因為初級師範不能附設高等師範的理由被駁斥了，因這個原故，高等師範想脫離國民師範而獨立；國民師範也想下道逐客令將高師驅出去，剩下的六七萬款也可以拿來彌補彌補自己；鬧過很大的風波，後來終於是打成一片，將高等師範這個名目改成教育學院了。牠的沿革我們可以擷過去，不必來回說了。

剛才我已說過：「我一文錢，至底限度要得到一文錢的功用」，現在來看看這個教育學院！自然國民師範也在內——是否是合乎這個原則？教育學院的開辦宗旨，我雖是不大清楚，但我們顧名思義總可以得到一個概念：是為山西造就專門教育人才，至底可以說是為山西造師資。那末，開前年及去年——民十八十九兩年的畢業學生大概是六七十個——祇教育學院，據說有十分之九皆跑到政治方面找面包吃去了，在教育方面的也不過僅僅十分之一的少數人，——這種毛病

若不多在山西是有普遍性的——那末這種成非所用的學校「大可不必辦」，至低限度可將他併到法科政治學類裏邊去（？）我不是說教育學院根本不可辦，是希望能以合乎「學以致用」的，不然，我們何必來分爲法政，工業，農業，商業，教育……等等的名目呢？乾脆的把各學校給它一個名目得了，或是簡不簡名，豈不整齊劃一省得許多麻煩麼？對於國民師範我主張取消了，或是縮小了，是什麼緣故呢？我有以下兩個理由：

第一：要是小學師資缺乏的時候，儘可在各師範學校裏多開班數，或是另設第五第六。

第二：各縣高小學校教員的位置非常擠，以致以小學教職員兼生活的人，逼的幾幾乎無處去呼吸空氣。

對於各專門大學我主張是合併爲一——南京中央學大是個例子，總名爲國立大學校；內裏邊分爲政治法律，文學，工業，商業，農業……等系，各專門大學及教育學院均可就其性質分屬於各系。這個組織有以下幾點好處：

第一：人才集中。

第二：省內各校皆歸於一校長的指揮之下，教育行政上當然可以統一。

第三：各系只有主任一人，其餘校長均被取消，很可以得到經濟上的適理化。

以上是我對轉改過山西教育的先步計劃，內中不合理的部分，自然免不掉，如果諸位讀者能指教，我是沒有不接受的。

最後還有一句話，要向讀者說明的，本文僅對於省內各專門大學談論，至於省內外中等學校，俟後有暇再說，內中雖有談及國民師範一節，不過是連同教育學院說來的，請讀者原諒！

失戀失業與失學那一種來得痛苦？

君 吾

本題擬時的初意，在作者個人心靈上確實是感到了無限熱烈的解見，——至當當時的神情是緊張的如血管破裂似地湧潮着呢。聽到南來的一位朋友說：「——幸而先生主辦的『時事月報』，在目前中國革命的嚴重時期，以各方取材親切中國的適合需要；尤其〔文藝〕方面的，純係站在三民主義立場上，來建設革命的中國文藝，所謂中國文藝復興運動的時機到來！」最後我那位朋友以很沈毅而親熱的低聲告訴我一句：「請你看本年——二十年二三四月號時事月報，林振鐸先生這著——什麼是三民主義文學？我由這個單簿的因子，時事月報四個大字便顯出於我心中的奮鬥情感的範圍內；這裏根本理由總是脫不掉我是帶着十二萬分決牙

氣。前天太陽西落的傍晚中山公園歸來，路過晉新書社門前，「時事月報代售處」的奇紫色七個大字觸目印心，我費得現洋五角購買好了，——三四月號二本如寶貝愛人般的帶回我現住的寓所。看完第四券第三期，內中有徵求青年學生文稿——題目——失戀與失業那一種來得痛苦？我着實起了應徵的試念；因為我對於現代中國青年，由這二個問題的不得圓滿解決，而毀滅了不知道有多少有作有為的犧牲青年男女。然終以其徵文辦法第四項字數問題，有超過一千字無效的條規，我就沈氣了。這理由，因為我太重視這題目，便感到無論如何文學經濟，筆情暢達，絕難如願以吐，這又何苦來呢？同時，對於這個题目的蓄意，亦不見着怎樣深藏？失戀與失業固然為現代青年所重視；而求學問題又何曾不是現代青年，急要解決與戀愛，事業問題並駕齊驅的一樣深感呢？

下面便是我個人來寫這個題目——失戀失業與失學那一種來得痛苦（？）的刺激與感興。處在近代世界經濟橫暴的現社會下，任何國家與民族是脫不了國際資本主義的矛盾輪廓；尤其是弱小民族竟直變為各帝國主義者的刀上肉，靜候其宰割，這個事實由歷史的演進，我們很看的顯明一點不茫然，除了走到帝國主義崩潰的時期，各弱小民族宣布革命成功。現在談到中國來，自然是弱小民族之一；而且更是帝國主義者經濟侵略的集中點，以滿蒙，西藏與黃河長江，珠江三流

威脅到幾個特別區，這完全是各帝國主義者，推恐勢利的分贖不平，引起無味的戰爭。在歐戰告終後，是很深的告誡了各帝國主義者，這正是各帝國主義者精心策劃的，由智識經驗中想出來這樣絕好方法。我們所預料的二次世界大戰，頻頻延期直到現在，一般淺識者都認為是漠不相關的事；而其實骨子在各國軍備競賽的統計下。直使我們睜眼不開要昏天黑地，對此後中國莫知所措。雖然，我們又何常不相信中國是有歷史的特殊性，四千餘年來政治哲學的文化呢！雖然我們實實在在也明白中國要思想世界文明之上，絕不是單憑一味追逐歐美的物質文明；同時，我們實實在在也明白中國要想不亡，除了把自己原有的古代文明——政治哲學，適應在世界革命的大道上，以民族國際為基礎，去抵抗世界資本主義的發展，不致由單純利害階級性，把整個民族國際的情感衝破，以現時代國際金融的雄厚勢力；確實我們這些弱小民族，都在終歸於淘汰之例。本黨先總理諄諄告訴我們的遺教有云，我們要做亞細亞的大團結，才是東方民族的出路，這在日本的近代經學家推測，這個道理也認為是千真萬確的，將來新亞細亞的趨境勢在必然。

中國現任是整個獨着世紀病，尤其青年男女同志們！帝國主義者總是聰明過我們的，他們絕不單拿形式侵略主義，來消滅我們的民族性；因為他們深知獨

是不可能的。我們此時是受着雙重帝國主義的壓迫與榨取。一，白色帝國主義者的英美，加頂着虛假的宗教式的仁愛主義，——耶穌，基督，要我們走向白色的，墜落的幽獸世界去。二，赤色帝國主義的蘇俄，在後台線索着良心絕滅的中國共產黨，右手拿普羅文藝政策，左手拿着廬布，美人，來煽動中國青年，笑臉迎風，大施其狐狸精手段的拉攏主義，把純潔自愛的中國青年深陷到赤色的情慾的恐怖世界去。這裏，我硬講着本題來了！失戀，失業與失學這三個問題，在十九世紀以前，這種現象，我們雖不能說全個沒有，一概抹殺；但是，我們却只能說是偶然，特殊，畸形的社會形態，絕不能認爲是社會常規，這個道理誰亦明白，實難容我在這裏詳說了。今以目前世界趨勢，高唱戀愛神學的金字牌，在每一個青年男女的心靈意識，責任與麵包問題站在水平線上；甚或有超出麵包問題以外的，這是一種時代要求，如同宗教在皇族時代的魔力一樣，所以許多社會學者把戀愛問題，另外解決；而不列在近代產業革命後，而發生的社會運動中。這就是因爲戀愛意識是別開生面的；雖然，我們也不能說戀愛的聲浪，與社會實際生活沒有什麼關係；其次，說到失業與失學這二個問題來，這顯然是現代社會的特殊現象，由各國的慢性失業症；前波及到各國一般青年的慢性失學，這從幽青的時期，再由失學走向無知的窮途，如容弱小民族國內，工商農業不能發展；固然

是受着帝國主義者的經濟支配，而一般民衆科學智識的缺乏，不能適應與利用自然物質的環境，亦未嘗不是其中最大原因。我們更進一步追求去，大部分失業現象，由於生活經濟問題不能解決而造成的，亦實在是居多數。

茲將失業、失業與失業這三個問題，在青年時代的重要性，詳細解答出來，自然亦就明白那一種來得痛苦呢，這完全是在尋求這三種現象發生的根本問題。我們現在發換方法，不從失業、失業、與失業這三種現象看去，——自然是無窮的；我們要看做整個人生途上的三個切心問題——讀書生活，事業生活，與戀愛生活，這一個問題的順序要求，其最大目的在變化人生，充實人生。

一、讀書生活。因為人類智識的本能是有限的；但是，人類心靈却是向上的。如太平洋滾滾的浪潮時常湧顯着，決沒有一刻一分的停息；讀書生活，便由此深深刻骨似的印象在青年的最初期了。這全是因為讀書生活，是可以充分把人類智識的本能向上發展，以適應，要挾大自然環境，來把幼年期的生命力從後發展，渺小的過程，變上雄偉，沈着，壯果的大道去。所以有人說讀書生活是人類智識獲得的必要轉應器工具，我們確實是相信的。雖然，我們也不能說沒有本來受讀書生活訓練，他們的人類智識一點也沒有；我們至少却相信幼年時期不讀書生活活的機會，這些人縱大生意識裏一定會感覺着無盡的哀痛，即使他們自身病瘦着

這樣靈敏的領悟來歷實，因此真正享受着讀書生活的入常常由人家的哀痛自己向感到更深的哀痛，最後不惜犧牲自己的生命，來肩負這人類道德的責任，所謂智識階級的人類社會思想，是超越一切物質的激動呢。然而我們却不能相信這種奇有的偶然的個人智識覺悟，可以完成社會革命的歷史演進的使命；因為這種思想沒有帶着普遍性，與繼續性的同化，譬如一個人我們說他思想澈底，怎樣深刻？但一到他的生命完結以後，這種意志亦就隨着他的生命消沈了。而他的家庭，朋友亦決不能永遠承繼他的意志；我們在看中國古代的孔孟諸家何嘗沒有民權意識，與社會思想呢？我們不能說他們是社會科學家，就是因為當時社會背景並沒有這種需要，只是他們個人智識的偶然發覺；雖然，亦不能說這種思想對社會沒有一點影響；我們把讀書生活，當做是幼年期的極關重要的一件人生大事，的確這理由是充滿科學的，在十五年齡至二十年齡這期間，是最感讀書生活的需要，因為此時對社會技能可以說一無所長；若於此時一旦失學現象有所發生，試想這樣痛苦真是比自己的生命意識還大，這全是因為此時的集中力，正都用在這讀書生活上來呵。

二，專業生活。以二十年齡至二十五年齡為最盛時期，這個期間對社會技能自然亦略有銳進的成就，我們固不能說是怎樣豐滿？因為社會技能是無限的探索

。於家庭給予自己的供養，亦感到再不能這樣永齡了；以之謀生活獨立
的憂念，便叢生於腦中，一切所思全集於此。事業問題，竟變作一切問題的中心
動力，似覺事業問題有了較水長性的解決，硬什麼問題都可以隨着刃解的了，此
時，若使一旦失業的現象發生，我們不待言，早必知道其隱痛的劇烈。如幼年期
的失學一樣，甚或過之，這亦全視其家庭經濟背景如何為前提，這其詳情，不能
一概而論，尙希讀者諸君，從事於實際問題的追索吧！總之，只能以每個人家裏
經濟背景與個人所處的地位關係，平衡其輕重，再以個人學問的休養，及智力靈
敏的感覺，來判決其失業後，有如何痛苦現象？

三，戀愛生活。以二十年齡至三十年齡為平均期間；二十年齡至二十五齡為
平均期間的潛伏期，——二十五年齡至三十年齡為平均期間的狂熱期。每個青年
男女，跟着自己身體發育的遞快，由性的要求與苦叫；而產生了戀愛生活的神聖
意識，這是一般外表的觀察。其實骨子戀愛神聖的熱潮由歐美東漸過來，祇凡心
靈高超的青年男女，視之比自己生命還珍重；我們看到許多為愛情而抱負絕大犧
牲的青年，他們果斷的毅力，與妙盡的心思，真使我們除了為他們憐惜的痛哭外
，也只有敬仰，拜服！雖然，他們自殺的短路，我們不能認為是正確的人生。所
謂二十年齡至二十五年齡中間，是戀愛的潛伏期，因為這時候，他們雖然是各自

深深的愛上了。但他們却不敢肯將一些疾苦；而且都互互以此安慰，興奮的來舉
 述他們各自的事業呢！這段期間，是每個青年最激進的時期，也是每個青年最得
 着安慰與快感的時期；因為未來的甜蜜的深情的戀愛生活，在他們生命意識的頭
 前招搖着，憧憬着，他們向前衝去的魄力，如同機器工人聽着唱「國際勞動歌」，
 與摩登青年聽着唱「妹妹我愛你」一樣的亢奮，他們什麼也不明白了，死，便是他
 們唯一的樂園。不過，他們因為此時對事業與經濟問題，尚沒有全部解決，不敢
 來擴張他們的自傲心理，與他們雙方戀愛的高超熱度就爆發了，什麼利害他們亦不顧，因為此時他們
 認為是可以獨立生活。但是，社會總是畸形的矛盾着，一切決不能由人類意識直
 向前去，不幸，他們戀愛生活的障礙，直接或間接受社會問題，政治環境與家庭
 掣局的影響，以致於破裂，絕望了！中國青年受戀愛時期由熱戀以致失戀極自覺
 的不知有多少，這種現象，完全表現了戀愛生活，是青年時期中的一個最後階段
 ，失戀痛苦是超出人生一切痛苦以上的；因為失學與失業不過是時間內的中止，
 此時，雖然發生了失學，與失業的現象；但將來尚有求學與做事的機緣，只要生
 活問題有了最低限度的解決。而真正戀愛意義，却只有以死相拚；不然，決談不
 到失學，與失業，而自覺的方面來。

「哦！我的結論是：戀愛，事業，讀書這三個問題，是青年最重要的問題；而戀愛問題尤為青年時期實生活的最後階段問題，其高超性，佔有性與責任性的關係非常珍重，在每一個摩登青年男女的心目中，差不多是整個人生向前去的中心動力，若說失戀後的痛苦，那請去問問自己的愛人，如果你要對他們不好的時候，他們神經的感覺是如何不規則？在他們那樣慘淡白色而枯骨的哭喪着的臉皮上看去，我們總可以想像了吧！有人說：失戀的痛苦是超越了失業與失學的痛苦呢，我真實答一聲：「正是的呀」。

妙哉！馬二用兵的神秘

小聰明

這次汾陽軍事風雨一陣，嚇得人們昏天顛地！我小子也準備出娘子關；因為多方朋友們勸慰，才宣告此行無效，還是留在這悶葫蘆氣的太原，苦度軍閥生活；雖然，我尚有許多女朋友不時在安慰，迎笑我呢？

當潞安駐軍楊效歐部屬之趙某團長（現直接歸商軍長指揮）奉命開抵汾陽時，與現駐汾陽之孫良誠部屬（馮玉祥之警衛團）以誤會而衝突在相峙中。當時外人多莫明其真象，以為大亂將至，似覺惶惶焉有不暇如何設計之勢？

有謂馮玉祥見來勢之猛，曾電飭宋哲元，速令其一部軍官與士兵，巧扮農工商人形式，潛來汾陽，以便補充，而增厚戰鬥力。惜乎，未以武力訴諸事實；然而馬二用兵之神秘，我們却不能不折服。

公 平

曹南一般婦女也改組派化了嗎？

猛然聽到曹南來了一位舊識，我趁著百忙中過訪了他一次；雖然，我們的交遊不見得怎樣深厚？

他對我又一段極其巧妙之龍車，我實在忍不住對諸位讀者報告吧！

這是什麼？！他談曹南一般婦女也改組派化了。我莫名其妙地問他：然後，他才低聲向我說着：這是由來，急得我幾乎破口大罵「他是無賴小兒」。

多麼不便，大多數放足了；因為不美觀；人們都以改組派稱呼。

唉！我真神經過敏，原來如此！不然，我決不會相信改組派有這大魔力，使一般婦女同胞，竟附從他們呵。

謎語揭曉

編者

自本刊前刊登載謎語後，蒙各界不棄，任此十五天之短內，共計來函三十餘件，不覺猜的對與不對，可見讀者關懷本刊的念切了！我們謹以百二十分的熱忱感激大家！

今據本市井大秋影君來函說：『英雄可以造時勢，這話在革命軍北伐到在，更證明確了，山東老百姓有句諺語『蔣介石是水星，馮玉祥是金星，馮玉祥到了山東，山東便不落雨；到了河南，河南便連旱；到了陝西，陝西便成了旱子面食的世界，現在他來到山西，當然山西也要撲撲以步步吞食了。』

是「因為是馮玉祥在山西」一句話；其餘有須多從天文學地理學或理化學所推想出來的，固有許多至理名言；但是全不若秋影君所猜為真確。（此地恕不錄）

（據函）原定薄酬五元，敬希秋影君持私函來本社領取為盼。